
 1

 

XII   НАЦИОНАЛНО СЪСТЕЗАНИЕ 

”ХИМИЯ И ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА” 

СЛИВЕН – 2010  
 

Конкурсът е анонимен. Не записвайте никъде името си. 
Задачи 1 до 50 

Изберете един от петте предложени отговора и го отбележете с кръстче на 
приложената таблица за отговори. 
 
 
Не се позволяват поправки и задрасквания на таблицата за отговори. 

1. Зареденият с два положителни заряда йон на изотопа на цинка с масово число 65, 
съдържа в ядрото и в електронната си обвивка:   

а) 65р+, 65n0, 63e–   б)  30р+, 35n0, 33e–     в)  35р+, 30n0, 32e–    
г) 35р+, 30n0, 28e–   д)  30р+, 35n0, 28e–    

2. Неполярни молекули, в които атомите са свързани с полярни връзки, са: 

а) CO и CH4    б) SO3 и H2S   в)  CO2 и C2H2   
г) H2O и NH3  д) NO и CO 

3.  В кой ред са само вещества, които образуват йонна кристална решетка? 

а) CaH2, Na2S, HCl б) CaSO4, KH, H2S     в) MgCl, CO2, Na2O 
г) NaOH, HI, NaNO3  д) Na3PO4, NaH, NaOH  

4. Типът на хибридизация във въглеродните атоми в: диамант, графит, етин и бензен е:  
а) sp3, sp2, sp, sp2     б)  sp3, sp2, sp, sp3        в)  sp, sp2, sp3, sp   
г) sp2, sp2, sp, sp      д)  sp3, sp, sp3, sp   

5. Четири запоени ампули с еднакъв обем при нормални условия са запълнени изцяло 
със следните вещества: метан, водород, бром, хлор. В коя от ампулите броят на 
молекулите е най-голям?  

а)  с метан    б)  с водород  в)  с бром   г)  с хлор    
д)  броят на молекулите във всички ампули е един и същ 

6. Взаимодействието между водорода и кислорода се изразява с две термохимични 
уравнения в зависимост от агрегатното състояние на водата: 

2 H2(г)| + O2(г) → 2 H2O(г)  +  241,8 kJ/mol    и    
2 H2(г)| + O2(г) → 2 H2O(т)  +  285,8 kJ/mol    

Колко килоджаула топлина е необходима за изпарението на 1 mol вода? 
а) + 241,8 kJ          б) + 285,8 kJ              в) – 527,6 kJ   
г) + 44 kJ               д)  – 44 kJ   

 а б в г д 
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7. Процесът естерификация се катализира от водородни катиони. Ако към 
реакционната смес, в която е поставен катализатор водородни катиони, се прибавят 
незначителни количества амоняк, то: 

а) скоростта на процеса няма да се промени   
б) скоростта на процеса ще нарасне 
в) скоростта на процеса ще намалее 
г) процесът ще спре 
д) посоката на промяна на скоростта зависи от количеството на амоняка 

8. За кои от следните процеси повишаването на налягането НЯМА да доведе до 
нарастване добива на продуктите:  

1. N2(г) + O2(г)   2 NO(г) 
2. 2 NO(г)  + O2(г)   2 NO2(г)  
3. 4 NH3(г)   + 5 O2(г)  4 NO(г)   + 6 H2O(г)   
4. СаО(тв)  + СО2(г)   CaCO3(тв)   
5. 2 NO2(г)  N2O4(г)    

а) само за 1     б) за 1 и 3     в) за 1 и 4     г) за 2 и 4     д) за 4 и 5   

9. При взаимодействието H2(г) + I2(г) → 2HI(г)  + Q е използван газообразен катализатор. 
Коя от енергичните диаграми отговаря на  взаимодействието на йода и водорода в 
присъствие на газообразен катализатор?  
 

 
             а)                                б)                               в)                                   г) 
д) нито една от диаграмите не отговаря на дадения процес 

10. За сложни процеси, които преминават през последователни етапи, 
скоростоопределящ е етапът, който протича с:  

а) най-голям топлинен ефект     б) най-малък топлинен ефект 
в) най-голяма скорост                 г) най-малка скорост 
д) участие на газове 

11. Порядъкът на един химичен процес:  
а) показва колко молекули взаимодействат  
б) е сумата от коефициентите на изходните вещества в стехиометричното 

уравнение 
в) е сумата от коефициентите на продуктите в стехиометричното уравнение 
г) е сумата от степенните показатели в кинетичното уравнение 
д) показва колко е топлинният ефект на реакцията 
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12. Ученик приготвил 0,05М H2SO4 чрез разреждане на 0,5М H2SO4 по следния начин: 
отмерил 10 ml 0,5 М H2SO4 и добавил: 

а) 50 ml вода              б) 90 ml вода            в) 100 ml вода 
г) вода до обем на разтвора 50 ml 
д) вода до обем на разтвора 100 ml 

13. Ако 100 ml 0,01М NaOH (α = 100%) се разредят с вода до 1000 ml, рН ще се промени 
от: 

а) 12 на 13     б) 12 на 11      в) 2 на 3        г) 1 на 2       д) 0,01 на 0,001 

14. Захарен сироп, приготвен от 1kg захар и 3 kg вода се сгъстява чрез изпарение на част 
от водата, така че масата на разтвора намалява наполовина. Колко е масовата част на 
получения разтвор? 

а) 20%     б) 25%     в) 30%     г) 33%        д) 50% 

15. Oсновен характер има водният разтвор на: 
а) KНSO4      б) K2SO4      в) KНCO3     г) C6H5OH     д) C2H5CHO 

16. Воден разтвор съдържа Ag+ и Cu2+ йони. Най-подходящият реагент за утаяване само 
на един от двата йона е воден разтвор на: 

а) амоняк                 б) сероводород          в) натриевa основа 
г) хлороводород     д) калиев нитрат 

17. В четири епруветки има равни обеми водни разтвори на CH3COOH, NaCl, BaCl2 и 
глюкоза с еднаква моларна концентрация. Посочете комбинацията от два признака, 
по които се различават тези разтвори:  

а) парно налягане и количество разтворено вещество  
б) масова част и количество разтворено вещество  
в) осмотично налягане и масова част 
г) електропроводимост и цвят 
д)  парно налягане и цвят 

18. Кой от изброените разтвори е най-кисел? 
а) 0,1 М Н2SO4            б) 0,1 М НCl      в) 0,1 М HCOOH           
г) 0,1М CH3COOH     д) всички имат еднаква киселинност 

19. Кои от процесите А, Б и В са окислително-редукционни? 

А: CH4 + Cl2 → CCl4+ 4HCl 
Б: HC≡CH + Na → HC≡CNa + 1/2H2
B: C2H5ОH + К → C2H5ОK + 1/2H2 

а) само A и Б       б) само A и В      в) само Б и В 
г) А, Б и В           д) нито един 
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20. При електролиза с графитови електроди на воден разтвор на калиев хлорид на 
катода протича процесът: 

а) 4OH− →  2H2O + O2 + 4e–      б) 2OH− →  H2 + O2 + 2e−  
в) 2H+  + 2e–  →  H2                              г) 2Cl−  →  Cl2  +  2e− 
д) К+ + e−  →  К   

21. Дадени са следните съединения на фосфора: 

I. PH3 II. P2O3 III. H3PO4     IV. H3PO3 
В кои от тях степента на окисление на фосфора е еднаква? 

а) в I и III    б) в II и III     в) в II и IV    г) в I и IV    д) в III и IV 

22. Кой от газовете може да се получи и събере по показания на схемата начин? 
 

 
а) СО2 от твърд СаСО3                   б) NH3  от  твърд NH4Cl    
в) О2 от твърд KMnO4                     г) HCl  от  твърд NH4Cl    
д) NO2 от  твърд Pb(NO3)2  

23. Кои от посочените метали Al, Cu, Fe, Mg, Zn може да използвате за направата на 
съдове, в които да се съхранява  концентрирана сярна киселина?  

а) Al и Cu   б) Fe и Mg   в) Al и Zn   г) Fe и Cu    д) Al и Fe 

24. Хлорът е използван като бойно отровно вещество, защото е: 

а) лек газ и има нервно-паралитично действие 
б) лек газ, който блокира центъра на равновесието   
в) тежък газ и предизвиква експлозии 
г) тежък газ, който блокира дишането 
д) лек газ, който блокира обонянието 

25. В кой от редовете водородните съединения на всички елементи образуват киселини 
при разтваряне във вода? 

а)  Cl, C, S          б)  Cl, S, Na           в)  Cl, S, Br 
г)  Br, C, N          д)  Cа, N, Br 
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26. В кой ред веществата са подредени по нарастване на степента на окисление на 
азота? 

а)  N2O, NO, NH3, N2H4    б)  N2O, NO, NH3, NО2  
в)  N2, NO, NH3, NО2  г)  N2O5, NО2, N2O3, NО  
д)  NH3, N2H4, N2 , N2O  

27.  В кой ред вярно са отбелязани цветовете на посочените вещества: 

 
 NO2 H2SO4 CuSO4.5H2O 
а) безцветен жълт син 
б) червенокафяв бял безцветен 
в) жълт безцветен червенокафяв 
г) червенокафяв безцветен син 
д) син червенокафяв жълт 

28. Избелващото действие на белината се дължи на съдържащия се в нея: 

а)  NaCl и отделените при дисоциацията му Cl- 

б)  NaClО и отделените при дисоциацията му Cl- 
в)  NaClО и отделеният при разлагането му атомен кислород 

г)  NaCl и отделеният при разлагането му атомен хлор 
д)  NaClО и отделеният при разлагането му атомен хлор 

29. Кои от предложените аниони: NaS-, S2-, HS- и OH-  се съдържат във воден разтвор на  
NaHS? 

а)  само NaS-  и  S2–   б)  само S2- и HS–       в) само  S2– и  OH–     
г)  само S2-, HS– и NaS-   д)  само S2-, HS- и OH-   

30. Кое от посочените взаимодействия НЕ може да протече? 

а) CuCl2 + NaOH →             б)  Cu  + конц.HCl → 
в) Cu + конц.H2SO4 →         г)  CuO  + HCl → 
д) Cu(OH)2  + NaOH → 

31. В кой от посочените случаи съотношението отговаря на рацемична смес? 
а) 40 % (R)-2-бутанол и 60 % (S)-2-бутанол   
б) 60 % (R)-2-бутанол и 40 % (S)-2-бромобутан   
в) 50% (R)-2-бутанол и 50% (S)-2-бутанол   
г) 50% (R)-2-бромобутан и 50% (S)-2-бутанол   
д) 40 % (R)-2-бутанол и 60 % (S)-2-бутанол 

32. Какъв вид изомери са алкените 1-пентен и транс-2-пентен? 
а) енантиомери б) верижни изомери  
в) функционални изомери г) цис/транс-изомери  
д) конституционни изомери 
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33. Посочете в кой ред следните съединения са правилно подредени по намаляване на 
тяхната основност. 

а) C6H5NH2>C2H5NH2>NH3 б) C6H5NH2>NH3>C2H5NH2  
в) C2H5NH2>NH3>C6H5NH2 г) NH3>C6H5NH2>C2H5NH2  
д) C2H5NH2>C6H5NH2>NH3 

34. Кое твърдение за нишестето е ГРЕШНО? 
а) то е хомополизахарид 
б) то се оцветява синьо-виолетово от алкохолен разтвор на йод 
в) в организма то се хидролизира под действието на ензима амилаза 
г) то е изградено от β–глюкозни остатъци   
д) то няма сладък вкус 

35. Всеки въглероден атом в sp3 хибридизация образува връзки: 
а) лежащи в една равнина б) с три други атома  
в) с четири други атома г) само с водородни атоми 
д) само с въглеродни атоми 

36. Посочете ГРЕШНОТО твърдение за мазнините. 
а) мазнините се добиват чрез екстракция или пресоване 
б) карбоксилните киселини, участващи в състава им, са с нечетен брой 

въглеродни атоми и права верига 
в) мазнините служат като резервна храна за организма 
г) те са производни на глицерола  
д) като химични съединения те са естери 

37. Броят на асиметричните въглеродни атоми (стереоцентровете) в пръстенната 
форма на глюкозата е: 
а) колкото в нецикличната форма  
б) с един по-малко от тези в нецикличната форма  
в) с два по-малко от тези в нецикличната форма 
г) с един повече от тези в нецикличната форма  
д) с два повече от тези в нецикличната форма 

38. Кои от изброените въглеводороди имат молекулна формула - CnH2n: 

А  Б  

CH3 CH2
CH2 CH2

CH2 CH3

В  

CH3 CH2
CH2 CH

CH
CH3

Г  Д

CH

CH
CH2 CH2

CH2 CH2

 
CH2 CH2

C

C
CH3 CH3

Е  
а) А и Б; б) Д и Е; в) Г и В; 
г) А и Г; д) Б и Е; 
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39. Кое твърдение за халогенирането на алканите е ГРЕШНО? 
а) то е присъединителна реакция  
б) то протича под действието на светлина  
в) то е верижна реакция 
г) продуктите са алкилхалогениди и хлороводород 
д) то е радикалова реакция 

40. Маргаринът се получава чрез: 
а) хидролиза на мазнини под действието на алкален хидроксид 
б) втвърдяване на растителни мазнини чрез хидриране 
в) втвърдяване на мазнините под действие на кислорода на въздуха 
г) хидролиза на мазнини под действието на разредена сярна киселина 
д) хидролиза под действие на ензима липаза 

41. Кое твърдение за структурата на бензена НЕ е вярно? 
а) всички въглеродни атоми са в sp2 хибридизация 
б) π-електроните му са кръгово делокализирани 
в) молекулата на бензена е плоска 
г) при всички атоми в пръстена има общо 6 π-електрона 
д) валентните ъгли са равни на 109,5˚ 

42. Реактивът за доказване на многовалентни алкохоли е: 
а) бромна вода б) железен трихлорид  в) амонячен разтвор на Ag2O 
г) прясно утаен меден дихидроксид  
д) силно кисел разтвор на калиев бихромат (K2Cr2O7) 

43. Подчертайте ГРЕШНОТО твърдение за протеините. 
а) те са получени от L-α-аминоестери 
б) видът и последователността на свързване на мономерните звена определят 

първичната им структура 
в) свързването на мономерните звена става посредством поликондензация 
г) те са природни високомолекулни пептиди 
д) вторичната им структура бива спирална и надиплена (листовидна) 

44. Кой е продуктът на взаимодействие на салицилова киселина и метанол при кипене 
в присъствие на каталитично количество концентрирана Н2SО4: 

а) 
COOH

OCH3

 б) 
COOCH3

OH
 в) 

COOCOCH3

OH
 

г) 
OCOCH3

COOH
 д) 

COOCH3

OH

CH3CO
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45. За получаването на кой от посочените полимери процесът поликондензация може 
да се нарече и полиестерификация? 
а) полифенолформалдехид б) полиакрилонитрил 
в) полиетилентерефталат г) поликапролактам 
д) полистирен 

46. От кое мономерно звено е получен синтетичният каучук хлоропрен? 

CH2 C CH CH2

Cl n
 

а) 2-хлоро-2-бутен б) 2-хлоро-1-бутен в) 3-хлоро-2-бутен  
г) 3-хлоро-2,4-бутадиен д) 2-хлоро-1,3-бутадиен 

47. Взривното вещество на динамита е: 
а) нитроцелулоза б) глицеролов тринитрат 
в) 2,4,6-тринитротолуен г) 2,4,6-тринитрофенол 
д) нитропентаеритритол 

48. Взаимодействието на алкохолите с азотна киселина в присъствие на сярна 
киселина е процес на: 
а) окисление б) елиминиране в) неутрализация 
г) естерификация д) хидратация 

49. В основна среда хидролизата на амидите води до получаването на: 
а) киселини  б) аминокиселини  в) амини 
г) соли на карбоксилните киселини  д) нитрили 

50. При монобромиране на салицилова киселина се получава: 

а) 3-бромо- и 5-бромосалицилова киселина 
б) 3-бромо- и 6-бромосалицилова киселина 
в) 6-бромосалицилова киселина 
г) 3-бромо- и 4-бромосалицилова киселина 
д) 4-бромосалицилова киселина 
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XII   НАЦИОНАЛНО СЪСТЕЗАНИЕ 

”ХИМИЯ И ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА” 

СЛИВЕН – 2010 
 

Задачи 51 до 70 
При решаването на задачите следвайте указанията за всяка задача.  
При изразяване на химични процеси с химични уравнения отбелязвайте състоянието 
на веществата (тв), (г), (теч), (р-р). 
Приемат се всички начини за изразяване на химичните взаимодействия, ако са 
верни. 

51. Електронната конфигурация на двузаряден катион на неизвестен химичен елемент е: 
1s22s22p63s23p6.  
a) Определете кой е елементът и запишете означението на йона в таблицата. 

Попълнете останалите колони в таблицата, като посочите означенията на 
еднозаряден катион и двузаряден анион със същата електронна конфигурация. 

 
 1s22s22p63s23p6  

E2+ E+ E2- 

   

б)  Запишете формулите на водородните съединения на тези елементи и определете  
вида на химичната връзка във всяко от тях. 

 
 

52. Дадени са веществата: Н2О(теч), СН4(г), NH3(г), HCl(г).  
а) Посочете по един пример за образуване на донорно-акцепторна връзка между две 

от тези вещества, при което се получава съответно: 
I. разтвор:  
 
II. твърдо вещество:  
 

б) Означете протеклите взаимодействия и отбележете донора и акцептора.  
 
 
 
 

 

53. Смесват се водород и кислород при дадена температура и започва взаимодействие. 
а) Запишете кинетичното уравнение на процеса според химичното уравнение. 
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б) Запишете уравнението, което показва как нараства скоростта на процеса при 

повишаване на температурата? 
 
 

в) Как се променя активиращата енергия при повишаване на температурата? 
 
 

54. Системата от задача 53 достига равновесно състояние. 
а) Запишете израза за равновесната константа на процеса, ако водата е в течно 

състояние.  
 
 
 

б) Ще се промени ли стойността на равновесната константа, ако в системата се 
постави катализатор?   

 

в) Обяснете с едно изречение защо. 
 
 
 
 

55. Разполагате със 100 cm3  1М разтвор на  Ва(ОН)2 и със следните разтвори на 
киселини: 0,5М HCl, 1М HCl, 0,5М H2SO4 1М H2SO4.     
Какъв обем от всяка киселина е необходим за пълната неутрализия на дадения 
разтвор на бариев дихидроксид? 
 
 
 

56. Дадена е скала със стойности на рН на някои вещества.  

Определете: 
а) концентрацията на Н+ (H3O+) в разтворите на сода за хляб и на кока кола; 
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б) обяснете с едно изречение защо содата за хляб, която от гледна точка на теорията 
за електролитната дисоциация е кисела сол, образува воден разтвор с основен 
характер. 
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57. Готварската сол е суровина, която се използва за получаване на хлор, водород, натрий 
и натриева основа. Опишете процесите и изразете с уравнения по ваш избор 
получаването на тези вещества. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

58. d-елемент с напълно завършен (n-1)d-подслой на атомите си е сивкавобял метал, 
който се използва като антикорозионно покритие. Елементът образува двузарядни 
йони, разтворим безцветен хлорид и неразтворим бял сулфид. 
а) Металът се получава от сулфидните му руди, които се подлагат на пържене. 

Изразете процеса с химично уравнение.  
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б) При пърженето се отделя „пържилен газ”. Защо този газ не бива да се изхвърля в 
атмосферата?  

 
 

59. Ученик от 10. клас разполага със следните реактиви: 
1. разтвор на CuSO4 4. разредена H2SO4

2. разтвор на NaOH 5. CuO - прах 
3. Cu - стружки 6. разредена HCl 

а) Кои от тях трябва да избере, така че да получи Cu(OH)2 с минимален брой 
действия и да докаже амфотерните му свойства.  

 
 

б) Опишете накратко с думи етапите на експерименталната работа.  
 
 
 
 

60. Разполагате с опитните постановки А) и Б) и с разтвори на AgNO3, CuSO4 или FeSO4. 
Редукционните свойства на металите Fe, Cu и Ag намаляват в следния ред: 
Fe > Cu > Ag. Как ще докажете това. Запишете съответния разтвор и промяната, която 
ще се наблюдава, ако има такава. 

 
 

61. Дадена е схемата:  

N2
H2 NH3

O2O2 NO X H2O YO2 , 
 

Изразете с химични уравнения преходите, показани на схемата. 

 
 

 

Б) А) 
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62. Един смесен триглицерид съдържа остатъци на стеаринова киселина (С17Н35СООН), 
палмитинова киселина (С15Н31СООН) и олеинова киселина (С17Н33СООН). 
а) Напишете формулата на триглицерида, като разположите киселинните остатъци в 

произволен ред. 

 
 
 
 
 

б) Ще има ли този смесен триглицерид пространствени изомери и ако да – от какъв 
вид? 

 

 

в) Напишете уравнението на осапунването му под действие на воден разтвор на 
натриев хидроксид при нагряване. 

 
 
 
 

63. При присъединяване на циановодород към етанал се получава съединение, което при 
дехидратация дава вещество, използвано за производството на синтетично влакно. 
а) Напишете реакционните схеми за двете взаимодействия. 

 
 
 
 
 
 

б) Напишете формулата на полимера. Как се нарича той? 
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в) Как се нарича процесът, при който е получен? 

 
 

64.  
a) Напишете формулите на изомерните алкиларени с молекулна формула С9Н12 и ги 

наименувайте по номенклатурата на IUPAC. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
б) Кой от тях ще даде само един продукт на монозаместване в реакцията на 

бромиране в ароматното ядро? Напишете реакционната схема и наименувайте 
продукта по IUPAC. 
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65. Цикличната форма на монозахарид, които е стереоизомер на D-глюкозата, е 
изобразен по-долу с клиновидна стереоформула.  

O

OHHO

HO OH

HOCH2

 
а) Напишете перспективната формула по Хауърд на този монозахарид. 
б) Номерирайте въглеродните атоми и означете със звездичка (*) стереогенните 

центрове (асиметрични въглеродни атоми).  
в) Кой/кои въглеродни атоми са с конфигурация, обратна на тази на D-глюкозата. 

 
 
 
 
 
 

66. Хидратацията на 1-бутин в условията на реакцията на Кучеров дава веществото А. 
Напишете реакционната схема и наименувайте продукта А по IUPAC. 

 
 
 
 
 
 

Веществото А при каталитична редукция дава съединението Б.  
а) Напишете реакционната схема. Ще бъде ли оптично активна получената 

реакционна смес?  

 
 
 
 
 
 

б) Съединението Б взаимодейства с пропанова киселина в присъствие на 
каталитични количества концентрирана сярна киселина при нагряване. Напишете 
реакционната схема и определете вида на функционалната група, която се създава 
в хода на реакцията. 
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67. Смес от 4,6 ml анилин (d = 1.02 g/ml) и 6,6 ml оцетен анхидрид (d = 1.08 g/ml) се 
нагряват при 100 ºС в продължение на един час. Получават се 5,3 g от продукт с 
тривиалното наименование ацетанилид. 
а) Напишете уравнението на реакцията. 

 
 
 
 
 
 

б) Пресметнете теоретичния добив на ацетанилида (с точност до първата значеща 
цифра след десетичната запетая) и какъв процент от него е полученият 
практически добив. Напишете изчисленията си в определеното за това място. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

68. Един от методите за получаване на 2-фенил-2-хидроксиоцетна (бадемена) киселина 
се основава на взаимодействието на ароматен алдехид с циановодород и последваща 
хидролиза на продукта при кипене в кисела среда. 
а) Напишете реакционните схеми на двете реакции. 

 
 
 
 
 
 

б) Има ли бадемената киселина стереоизомери и ако да – от кой вид са те? 
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в) Изобразете ги с подходящи стереоформули. 
 
 
 

69. При нагряване на разреден разтвор на 6-аминохексанова (ε-аминокапронова) 
киселина се извършва вътрешномолекулна реакция.  
а) Напишете формулата на продукта. 

 
 
 
 
 

б) Как се нарича новосъздадената функционална група? 

 
 

в) За какво се използва полученото съединение? 
 
 
 

70. Някои видове въглища съдържат значителни примеси от сяра. При работа на 
топлоелектрически централи с такива въглища и при липса на пречиствателни съоръжения в 
околната среда се отделя газ. Този газ се окислява в атмосферата от кислорода и образува 
„киселинни дъждове”.  
а) Запишете схематично (без коефициенти) процесите, протичащи от изгарянето на сярата 

до образуването на киселинни дъждове.  

 
 
 

б) Предложете реактив, който може да свързва химически отделения при  изгарянето на 
сярата газ, така че да не позволи отделянето му в атмосферата. Запишете 
взаимодействието с химично уравнение. 
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I 
XII Jf)l 7,[J{OJ{)til:J{O CbC1l1'EJ"v0f'E 

I k =koe-~~ HllH B JlOrapHTMH'IeH BHll'XX'MJ{){J{ OT(;!YlJNI'E J(;I O1(o;u~oP£l[)~' 

1 T.CJU{IIYEJ{ - 2010d~	 1M 
lalla'lII 51 IlO 70
 

npH prlllRllRlleTO Ila lalla'lIITC cllcllnafin yKa1all'IHTll 3a BCRKa Jalla'ia.
 
1 T. 

IIplI H1pall1nallC Ita X11"11'11111 "POIICCII C XlIMIIYIlII ypaBllcllHH OT6emH6allTe
 

CbCTOHllI'eTO 118 BCIIICCTBaTa (Tn), (r), (TC'I), (p-p).
 54. CIlCTeMaTa OT 1311a4a 53 nOC"THra paBHoBccHO CbCTOllIlHC. 
IIpHCMaT CC BOtYKH lla'lIlIlIl Ja ,opaJHnallC lIa XHMH'IIIHTe BJaHM011eficTRIIR, aKO 

ca ncpllll. a) 3anHweTc 1I1pa1a 1a paBHoBccllaTa KOHCTallTa lIa npoueca, aKO BOLlaTa e B Te'lHO 

CbCTORII IIC. 
51. EITCnpOHlwTa KOII(~lfrypal[HR lIa JIHYJarRJ\CH KaTHOH Ha HCHJBeCTeH XIlMHYCH eneMCIlT c: I	 IK = I

1S2 2,22r"3,23r".	 c'(H, )c(O,) 
a)	 OllpcncnCTc KOH e CnCMCIITI,T H JanHWeTe 03HayeHHCTO Ha HOHa B Ta6nHuaTa.
 

nom,nllcTc OCTallaJlllTC KOIIOIiII R TaGnHuaTa, KalO nOCOYHTe, 01HaYCHHllTa Ha
 1 T. 
CIlH013PllIlCIl KllHtQlI H nnYlapRJ\clI allHOII CbC CbwaTa encKTpollHa KOH<jlHrypaUHll. 6)	 Wc ce npo"eHH nil CTOHHocrra Ha paBHOBeCllaTa KOHCTaflT3., aKO B CHCTeMaTa CC 

Isl2s l2p"3sl3p" 
nocraBH KaTaJlHlaTOp?

El '	 E1.E'	 I II I	 lie51.Cal' K'I	 I ) T.
3 xl T. 

B)	 06RCIICTe C cnllo 111pC'1CHlle 3aWO. 
6)	 3JIIHlIJCTC 1!lopMynllTe lIa nOnOpO)lllHTe Cl.Cl\HHCIIHR \la TeJI1 eneMC\lTI1 11 onpencneTe 

J3WOTO K3Ta.~HJ3TOpbT npOMellR B e/lllaKBB CTene.H CKOpocrr3 113 npaBaTa H 
n"i1~~_Xll"H'lIlaTJI1~Ka BbB B"C"-ll"-KO.::.....:O::.;T'---'-T"-ll"-X::.;.	 , 

CKopocrr3 113 o6paTII3T3 PC3KUHR (CKopoCTlIIlle KOllC-r311-rH II11H aKTHBHp31UIITe 
[Calll- HOllIl3, KII- HOlllla, H1S - KOnaJlellTll3 nOJlRpH3 I 

ClleprHlI)
3 xl T. 

J T. 

52.	 )la.1CIIII ca BCWCCTRaTa: 11,0(",,), CH,(,), NH3(r), HCI(,). 55. Pa:JnonaraTc CbC J00 cm 
3 1M Pa3TBOP Ha Ba(OH)l H CbC CnClIllllTe p1l3TBOpH lIa KIICCIlIIIIH: 

0,5M HCI, 1M \-lCI. O,5M H2SO. 1M H2SO•.
3) nOCO'1CTC no enHIf IlpllMCp 13 oGpa3YBaIIC H:l 1I01l0pHO-aKucnTopHa Bpb3Ka Me>KlIY lIBe 

KaKbB 06eM OT BCRKa KlIcenHHa C IIco6xOllIIM Ja fTbllH3Ta HCYTpaJII1JI111 Ha lIaJlCllI1R palTBop
OT TelH nClllCCTBa. np" KOCTO cc nOlly'1aBa CbOTBeTIfO: 

Ha 6aPllcB 1II1XIIllPoKCl1n?, I. pa1TBop: 11 10 II Nil] 
0,51\1 HCI - 400 ml, 1 M HCl- 200 ml, 0,5 M H 2S04 - 200 ml, 1 M H 1S04 - 100 ml.II. TBbPllO BCWCCTflO: IIG II Nil] 

4 x) T.2 x 1 T.
 

6) OJlla.:.'.CTc n~_",:CKJlIITC BJ311MOllCikTRIIR II oT6cnc>t<cTc 1I0Jlopa H 3KucnTopa.
 
56. }la.o.clla C CKaJla C"hC CTOHHOCTH 113 pH 113 HHKOII BCU\CCTBa. ,II] + 11 20 --+ NII.OIl, 

IT
 
OnpcnCllCTC:
 

a) KOH\-ICHTj?aUHRTa lIa H' (\-l30+) B pa3TBopHTC Ha COl\a 1a xnH6 H Ha KOKa KOlla;
 
N/I)+IJCI -NII.C1 

}l..?~r e aTOTlIllllT aTO.\I, a aK((tnTOp e IlOIlOPOIlIIIIRT aTOM	 I 

4 x ) T.	 COlla 1a xnR6 - c(II') = 10.10 
moUI 

KOKa KOlla - c( II') = 10.3 mol/l 

53.	 CMecBaT cc BOllopon II KllcnopoIl npl1 IlJ/lella TCMnepalypa H 3JnO'lBa B33I1MOllCHCTRIIC. 2 x IT. 

6) 06HcHeTc C enHO HJpeyelille 3awo ConaTa 3a XJlR6. KOllTO OT rnClIHa TOYKa IIa TCop'IRTa8) 3allHUJCTC KIIIICTl1'lllOTO yp __ .. _ _ .. _ .. p .. ~ p __ _. 
Ja ellcKTpo.l HTH3Ta !lI1COUllaUIIR C Kllcena con, OGpa3yB3 BOllCIl paJTBOp C OCIIOBCII 

xapaKTcp. 

) T. 'J3I1JOTO IIpll r3HBapRlle-rO lIa 113TpHellllR XIIJlpOrCIIKapGoll8T IlPOTlI'l3 XHflpOJIII13, 
6) Koe e yp301ICIIIICTO. K("lCTO 1I0KalBa KaK lIapaCTBa CKOrOCrra Ha npoueca npll 8 pC3YJlTaT 113 "OCTO ec nOllY'lalla CIIJII13Ta lIaTpIICB3 oell083 H lie TOJlKOll3 CII1lllaT3 

nOBltWJB311C lIa TCMllcrnypaTa? ll"hrnepOllIl31<ItCClIIII13. 

nplle~'tam ce II OP.I','U I1HpUO !jJOp-"ynul'0UII oOHCHeUUR. 

2 



i 

a:	 2 x IT.'2
 
:.c. :::.:: o:.J " 6) OIlIlWCTC 113Kp3TKO C JlyMH CT3nHTe 113 eKcne.£.~IClr.:..raJ1=,-,ll...:.a.:..T3,,--,-p_a...:.6-,0 __T__3__, -,
0o	 '" ~ r'. :I: :< o
;:; 

G =-l ::J '" 
y,	 oI ~ u 

~, v I	 K"'~I panBopa lIa ~lellCIi cyJllpaT CC' II pll6allH lIarpHclia OCIIORa 11.0 nOIly'tanalic I 
ro E' '" -e-" ti. 8 0 

'" 0 
~z '" 0- ro c.. ....Z '" ~ ~ ~ C L. na MCII.CH JlHXllilpOKcnll 

2 lln6aBH cc ilOllbIllIllTCJlJlO 1l3TpllC1I3 oClIona flO palTBap"IIC 113 "CJlIIHll 

~XII[\PO~.::C.:..H.::il,-__. _ 

-< U	 U 

GGBBaBBHBBBBBB8 2 x IT. 

57. 

51l. 

S~. 

ro :I::I:~ ., '" 
ro " ~ c:~ ....

vI ~6 ii; c..",	
I'Q " G= ..., 2 j? '" :I: '-' fO'C	 r, ~Sd '2 :; iil ~ ~ o 0 o.u 

:..:: C'3	 v 
'7 LLl ",'-;Q '-' ;::: " '" g ~ u '" :so
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IT. 

rOTB3pCKaT3 COJl C CypOBHIW, KOHTO ce IITnOJlJlla 'j3 II011Y't30alle lIa X110P, BO,D,OpO,D" lIaTpHH 

II 1131TlIleU3 OCIIOA3, OnHwcTe npouecHTe H HlpaJCTC C yp3BIICIIHlI no Baw HJGOp 

1I0JlY't;}BaIICTo lIa Te3H BCWCCToa, 

EJlCKTpOJlIlJa lIa CTOnllJlKa 01' llaTp"CB XJlOPHII. - XJlOP H naTpHl1 

2 cr - 2 e- --+ Cl2 

Na·+e---.Na 

UUJlCIi panBOp na lIaTpIIC8 XJlOP"ll- BOIIOPOJl, XJ'Op II naTpllCBa OCIlOBa 

2 cr - 2 e- --> Cl2 

2I1'+2e---->H 2 

Il pa111l0pa OCT31l3T Na' II 011-, KOCTO npCllCTaBJlSlBa p31T80p 113 H3TpIICBa ocnoaa 

5 x I T. 

d-CJIC'ICIIT C 113n1,111l0 JaBbpWCl1 (n-I )d-IJO,D,CJlOH li3 aTOMIITC CH e CHBKaB06Hn MCTall, 

Koiho cc llJnOnJBa KaTO 3HTHKOpOJIIOIliiO nOKpHTHC. EnCMCHTbT 06paJYB3 ,D,ByJapH,D,IIH 

HOIIII, pa"lTBOpIIM 6eJIlllCTCII XnOpH,D, H IIcpaHllopliM GHn CYJlqIH,U. 

a)	 MCTaJlbT ce 1I0nY'iaBa 01' cynt\JlI,Ll,HIiTC My pyJlH, KOHTO CC nOJl)l3raT Ha n"'p)f{CHC, 

VlJp3JCTC IIpoucca C XHMH'-lIlO yp311I1CIIHC. 

2 ZnS + 3 0, ---> 2 ZnO + 2 S02 
IT. 

G) IlpH Ill,P)f{CIICTO CC OT,D,C11H "n"'p)f{HJlCIi ra1", 3allto 1'0111 rd3 IIC 6HBa,D,a ce HJXllbPJllI B 

aBlOClpC£?__ -,T.::.3.:..'? 

'1:~i~II'IIIIIHBa KII CCJIII 111111 Jlb!,AOBe, JaTpYJIHBa 11IIwallCTO II All. I 

11. 

Y'ICIIHK 01' 1D. KJlac pamo11ara Cbe cnellHlnc pCaKTltBl1: 

I.	 panBOp 113 CuSO. 4. p3Jpe.QCila H 2SO. 

2.	 panoop 113 NaOH 5. CuO - npax 

3.	 Cu - CIPY)f{KH 6. pa'jpe.ueHa HCI 

a)	 KOIl or THX TpJl6B3 Jla H:l6epc. TaKa 'tc.na 1l0JlY'Hi Cu(OII), C MliIIHMaJlCIi GpOH 

JlCIICTBI1H II Jla 1l0K:lA<C a,ullUTcpllHTe My cBoHcrua. 
I 

3 

60.	 PaTnonaraTe C on HTII lire noc-rallOllKH A) H 0) 11 C pa-rruop'l 113 AgNOJ, CuSO. 111111 FeSO•. 

PeLlYKUllOlllllHC CUOHCTB3 113 MCTallHTe Fc, Cu II Ag llaMa.:IHuar B CJlellllHJl pC11: 

Fc > eu > Ag. KaK lite JIOK3n-;CTC Tona. 3anHWCTC CLOTuel'lllH paHUop II "poMHHaT3. KOH10 

,	 \ I 

Z x 2 T. 

61.	 lla.llclla e CltCMaTa: 

Nl~NHJ~NO----2L"0 0,.11,0 .. GJ 
vbn_a'jeTC C~~lfl'lllfl ypaBl/cH~~-()lIl1~_,---~~'!~I~Il~cx~,~t.!'~_ 

N2 + 3 H2 ----.2 NH" KaTaJlIIJaTOp, lIaml/'alle, lC~lIlcpaIypa ]
 

4 Nil, + 5 O 2 --.. 4 NO + 6 H20, Te'IfICpaTypa, K'lTa:lltlalOp
 

2 NO + O 2 --.2 N02, o(iHKlloBclla TC,'IlICpaTYlla
 

4 N02 + 0, + 2 11 20 --> 4 IINO" O~!.!...K~~BCI!.~~!~Cl'~IJ,--,p,--,a,----__ 

-l x IT. 

62.	 Emili CML'CCH Tj)lir11llucpllll CD,D,...p>K;} onarbWI 11'1 C rc"pIIIII)8a KIICCII\'lIa (C"IIJsCOOlll. 

rlaJIMliTHlfOB3 KHCC!llllia (C,jHllCOOI'f) II OnCIlI")Ua KlILelllllla (C 17 1IJjCOOII), 

a)	 H3nHlucTe qJOp,\lyJl;Jra ua TPHriiII ueplIJla. K;JrU p:nIlOJlU'l\UTC KlICCJllllllllnC ocr;Jn,UII U 

npOHJUOneH pei!. 

IlIC ce lIa6Jl101l3A3, 3KO liMa T3K3B3. 

A) 

\fit
Fe 

... 
ttpoMJI.Hll 

p4J'Uop tto: Ao:eJlR)oro ce nO};l'Hl'.~ C Me,!], 

(no"el'Bel-UiB~) 1I1'~1TBOP}"TC"S04 
tnOne,!l;H.RBa 

1» 
ell I 

~. 00-"' Ipa.JT50p ton MeAra (~nOl<}urn;) 

CLr rpE-Upo I 
Ag.N~ 1I1):']Yf.0l1b T l1o(JD-l.U.ea i 

OI,COO(:"II\,\
I
CHcooe,,""
I 
CH,Cll(JC"II)1 

11'. 



0) lite HMa IIH TOJH CMCCCH TpHrnl111CpHJl npoCTpallcTocllll H1tlMCPH 11 aKtlj\3 - OT KaKblJ 

Blin? 

EI1311THOMCpH H Ul-(llllclm[><1l1c-)-CTcpCOlnO~\l:pH 

1+ 1 = 2 T. 

II) H3flHlUcTe yp3Bllell11clo IIa OC3nYIIJI;lIICTO My nOll llciicnmc IIa RonCII pa:3TllOp Ha 

II:ITPIfCB XHJlpOKC'ij\ IIpll 1f3rpHllallC. 
--------------_. 

<:I1!("OOCpHl~ 

I ] N.OII
 
CIiCOOC. JH.1l ----... 1I0CII,CIICII,OH + C"II"COON. 1 C"H"COON. + C"II ,.cOON.

I H,O I . 
Cil lCOOC,\II.lI oil 

IT. 

63.	 IlpH npIICbCJlHIIHB3HC lIa 1l113110lJ0)10pon KbM eTaHaJl ce nOJlY'13Ba CbenHHCHHC, KOCTO npH 

J\CXHllp3TaUIIH 113B3 BCll.lCCTBO, H'11I01l1Ba1l0 'la IIPOll1BOllCTIlOTO Iia CHlITCTI1YllO Ilna.1I0. 

a) IlalllllUeTe pea.U110HIHlTe cxeMH 1a ,UBCTC BJ3I1MO.!lciiCTBIIH. 

CII,C110 + IICN __ CII)CHCN 
I 
OH 

ClI,CIJCN 
I 

11,0' 
_ 

£>, 
Cli,=CI\CN 

011 

1+ I = 2 T. 

0) 113111IJUCTC fpOpMYIlJTa 113 rtOIlIlMepa. KaK ce lIapH'la Toii? 

+-CH,CII-+ 
I	 n
eN 

InOJlllaKpllllollIlTpll1l	 I + 0,5 1,5 T. 

0) Ka. ce lIapIIY3 npOllCCbT, npl1 KoiiTO e 110IlY'ICII?
 

f!OJlI1MepI1J<1IUIH
 ~ 
0,5 T. 

6·t. 

a) HallHllieTc rjlopMyJIIHe Iia Ino"~pllIITC 3n.,lIlJpelill C MoncKylllla (j,opMyJla C,H'I II rH 

11311.\lCII)'B3HTC 110 1I0MCIIKJI,rrypaTa 113 IUI'AC. 

COCIi' 
OCIi'C'" 

1tJ01 IPOllllJlGc Inc II 

~1J1I1 

nponllllGclllCII I-MeTlIJleTII1l6eH1CH 

.~ 

CH1CH)	 CIIJ;CH'
&CH' 9U	 ' 

CH ] 

CH] 
I'CTHn-2-MCTH,10CI13CH l-eTHn-3-MerHnoetneH l-eTl1J1-4-MeTilnOClflCIf 

CH) CH]

&CH'	 <rCH
 

~	 ' 
CH) ",c6C",
 

CI-I] 
1,2.3-TpI1MeTHn6cHlCII 1,3,5-TpltMeTllnOC Inell 1,2,4-TpHMen1JIOCI13CII 

8 x 0,25 = 2 T_ 

6) Koii OT THX we .!lauc caMO C.!lHIl npollyKT lIa MOIIOJa"eCTlJalle 11 pca.UIfHTa Ifa 

600MHpaHC? HanHweTC peaKUHOHlIa1'3 cxeMa H lIaH~iCII)'llaiiTe npOll)'KT3. 

CH] (ll) 

Br2,Fdlr) ~l3r 
I	 • I 

H)~'" CH) II) '" CH) 

1-6pOMO-2,4.6-rpIIMcTllnGcIIJCII
'--------------- ­

ypaBlfclIllC I T + 113HMClf01l31111C I T. = 2 T. 

65.	 Ul1KIll1YH3Ta (llOpM3 Iia MOll01aXapH.!l, KOlno e CTepeOli'lOMep lIa D-rI1l0KO]a1'3, e InoGp~ell 

/lO-jlOllY C KJlfIIlOBH!lH3 cTcpcorjlopMylla. 

H()CHI~O 

HO .... ~Oll 

110 Oil 

~) Halll1WCTC nepcncKTfiull~Ta tl)()PMyllJ 110 Xayt.pLl lIa lO'lI! MOllo'Jax<lIH1)1. 

G) HOMepl1paiiTC RlorncpoLlllfiTC :1'1'0'"1 11 OJII;)'IC"It: C1.C 'lBCJ)1lt'IKa (.) Clcp~Or~IlIlI1TC 

llCIiTpOBe (aCI1MC-rpl1'"111 1l1,rIlCpOl/1I11 a1'OMII). 

B) Koii/KOIl B'brJlepOIIIIH JTOMfi ca C KOIIlI1lIrYp31l1l~. 06p<1Tlla l1a 1'3111 113 D-I·l1IoK01,na. 
6	 i 

HOCII. 

j~()OH 

'~1I111~ 
HO L.J 

1 2 

<1,2	 + 6(0,5 + 0.5)+ 1]'1 =4T. 

66.	 XI1.'1paTaIUIHa IIJ 1-0Y'll1l1 Il YC;IORIIHTa 11,1 p(aKI1IIWr~ 11,1 KY'I~POB II<1fla ElClll(CTBOIO A. 
H3l1lflucn: peaKIUIOIIll,n3 c'\(Ma H lI;lIl.\IClIy"aiin.: llpuJI)KTa'\ 110 IUl'AC 

6 



I 

~ 

G)	 I1Ma!H1 GancMcII~Ta KIICCJlIIII~ CTCpCOH'IOMCpll II aKO lla - OT Koil BII11 ca TC?I·C11,CJhl~~;'~-11-2~ -_-i_ig_'<~)_J:_I!_,s_cj_J ~ -~~J)~';~~:~-Cl-j~ -=---C-I;],~~~~~~~~,-,-, 
I ..-- II I EllaiITHOMep" I 

01-1	 0 1 T. 
_________________~~T~:...I~I(--)I.:...I-----l
 

Yrallll~IIHc 0,5 T + lIaflMCIIon,lI,HC 0,5 T. = I T.
 r""" I·" "o",on'"~':;:''O<I,"P''l''' «'0"	 I 
Iklll~CTIIOT(\ A IIpll KaT<l.MlTlI'lIla pCJIYKllIfij nalla Cbt::llIl11CIlHCTO G. 

II)	 IlarIHIII~TC Jl~aKIlII!)III1,lTa ~'l::Ma. IHc Gh;lt: JIll 011TH~1I0 :JKTHlllla nonY~CllaTa 

p~aKllllUJllla OIl:C? 

C
 11 2.NI' I'
UI)e/llC-ClI] -- C/I]CH 2-CI-I-CH:; 
"	 I() OH 

fiRMa JI,' Gl.HC 011111'1110 :JKll1l1lla nOJlY'I:JBa CC paUCMH~lIa CM~C. I 
ypallllcHHC 0,5 ,. + 1 T. = 1,5 T. 

fi) (l.l:l1I1I1CIIIICTCl L; IIHII~lOJlcIiCTHa C npullallolla KHCCllHlla B npliCbCTHI1C Il~ KaTallHTH'IIIH 

KOJll1'lCCTlla c~p"a KHCCJUlliJ. H,Ii"'UI~TC PC2KllHOIIIIJTJ cxcMa H onpC,ilCJleTe BH)1a Ha 

~1I1"IIHlIl;UJllaTarrYlla. Kl1RIl) cc Cld!lLlII:J Il XOJla IIa peaK11HRTa. 

IIISO, 
('II ,CII,CO!)I I • Cll;CII!~'lIrlil ~:~~::~ (,1I,(,1l1C~IKII,CII) .. 11,0 

011 1\ ClI, 

ypaBII~III1C f T + 0,5 T. = 1,5 T. 

(,7.	 ('ICC OT 4.6 011 <IIIIIJ1lfli (d=J .02 g1ml) 11 6,6 011 OIICTCH allXI1Jlpiln 

(ll = J .OS ghnl) cc 1I<1ll'HRJT I'I'" 100°C 0 IIpom.. II)1(CIIHC lIa CJlHII 'taco nony~allJT cc 5,3 g 
OT IlponYKT C TPI1BIla.~1I0TO lIallMCIIClllalllfC aUL'T~1I11nHll. 

aLl ~~~::':£Y..P~..n.~~ClII.!.CTOII~J?~~~.!:l~~!a. --, 
.:; 

PhNH, • «('H,COhO --~ PhNH('OCII, + CH,COOH 

IT. 

0) rJpCCMCTIiCTe TeO~CTll'"111H lloGI1B 110 aueT21111JIHlla (c TO~HOCT .LIO IIbpllaTa 3110'ICwa 

U11~IP:J enCn lll::CCTll'lIlaTa 3anCTaR) 11 Kn!("bB IIpOUCIIT OT IIcro e 1I011y~eIlHHT 

"!'p~IKTI~~~.C!(I1 ;1\)6110. Hallll.~_cTc 111~I1Cll~III1HTaCH B on~cllclloTO 3.a..29_Ba MRCTO.
 

!\III1J11I1I 4,6 ml=4.7 g M=93,13 g/mol 0,051110\
 

OUeTCII allX1I11pliJl .6011=7,2 g M=I02,09 g/mol 0,07 mol
 

('.8 I; TCOp. Jl061tA M=135,2 g/mol JJ.OGlIB n %
 
3 T. 

(ill.	 [ltlill OT MJ::TOjJIfTC 3a 1I0Jl~"I~Il~IIJ:: 113 2'QICIlHll-2-XHJlPOKCHOUCTfI<J (6a.J\~Mella) KHCCMlIl3 ce 

OCllon<Jlla H~ B33HMOllci'iCTBIICTCl lIa :lpO'laTCIi allllCXHD C IIHOIiOBOJ.lOpOll II nOCJlCDB3wa 

XIIJlpOJlHJa lIa nportYKTa npH KllnClle 0 KIICCil~ crena . 

. __ ."L.l,I'"1HIICTC pCaKIlIICl!'"llTC CX~MH lIa :\RCT..;.C..;.·.L.P--,C-,-~-,-K..::U:..I..;.IH-,-,--. . 

Oil 011 
1 H,SO,.c, 1 

_ ... . l'hCIiO • IICN -- ........ PhCIICN -_ .. -~ PhCIiCOOIl + NH,H_S_O_, . ~ 

Pht OH Ho-,l- p~ 

IT. 

(,').	 npH IIarpHBallc IIa pa'lpC,il~II ra'HBOp 1101 6-:JMHlIoxcKcaHolla (c-aMI1HOKanpoHoBa) KH~CJ1HUa 

ce Inllbpll]ll~ BbTpeluHoMollcKymlJ pCOKUHH. 

a) 
[; 

.---.~ IINOJ,CII,CII,CH,CH ,('O + H,O

L__-.J 
2 T. 

6) KaK ce Hap~~2.'.0lloCl.)nalleliaTa(1)y'!!..KY~~'..';IJ.£y:.:nc::ac:.? -, 

JlaKTaM 1I<1/a" 11lllla 

IT. 
Bl 3a KOKIIO co;: 1t'lIlOllJnO 1I0JlY'I~1I0TO Cl,CJlI1I1CI1I1C?
 

I rJOJlll<lMI1JlIlI1 IlJlaKlla
 --_._------------- ­
IT. 

70.	 HHKOIt BHllOBC B'hrilII WO C'hlll>p;«OT 311a411Te~1I11 lip 11.\lCCI1 OT cHpa. nplf paoon Iia 

TOllllocneKTpll4ccKIi uClrrpanll C T.JKIIBa BbrmllUO II IIpll J1Ilnco lIa npe~HCTBaTenIlHC'hOp'h)l(CHHH B 

OKoilHa-ra cpcJ~a ce OTllcnH raJ. T0111 raJ CC OKIIC.'HRa B aT),Joc'pcpa-ra OT KHcnopona Ii oGpalyna 

"KHCCilliHlIlIllblKJlOBC". 

a)	 3anl1wCTc CXCMOTII4HO (60 KOC¢llIlllCIITfI) "POUCCIITC. npOTlI'lal1lH OT Il3rapMIL1"O lIa CHraTa 

110 oGpaWBolICTO 110 KHCCilHlIlIlIll'hJKlIOBe. 

S~S02~SO)~HISO, 
J T. 

6)	 npe1lJ10)l(eTe pCaKTIIB. K"'!TO "'o;«c na CBl>p'IBa XIIMII4CCKH OTlICRClIllH nr" IIJrOpRlleTCl Iia 

CijpaTa ra3, TaKa 'IC.no lie 1I0')80nll OTDCHHIICTQ My R aTMoc¢cpan. 3afll1UJeT~ 

B3allM0l1cfiCTRHCTO C XIIMII'IIIO ypaollclIllC.

1---- so~ + N~~~IIJ';p,--:'i'l~!~9-:'!P1L.---=-=---==--=- __ .1 
IT. 

h. 

7	 x 

I 

I 


